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LINGUA PORTUGUESA - TIPO |

Leia atentamente o texto.

FERREIRA GULLAR:Buscainutil

Antes, desesperado, chorou sobre o prato com ovos fritos ao tomar o café de
manha.
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APOS MAIS de 30 anos, ele voltou & cidade. Nao era de 14, mas |4 vivera
um dos periodos mais dificeis de sua vida, por imposi¢ao das circunstancias,
numa época em que as ditaduras militares tomaram o poder em quase todos os
paises da regido. Arrastado por um tsunami, rolara de um pais a outro, num
sufoco interminavel. Foi assim que ali chegara e, sem ter outra opgéo, ficara
sem saber até quando. Mas a cidade era bonita e acolhedora, cortada de
avenidas amplas, povoada de restaurantes, cafés e livrarias. Se o dinheiro ndo
dava para comprar livros e frequientar os restaurantes mais caros, havia os de
precos mais acessiveis e, de graga, podia passar horas nas livrarias espiando
as revistas literarias. la levando a vida, embora os ventos maus continuassem
asoprar.

E como sopravam! Ja que nunca acreditou em azar, entendia que os
percalgos por que passava eram consequéncia légica da instabilidade em que
vivia, mesmo em seu pais, desde que se engajara na luta politica com o
propodsito de mudar a sociedade. A vida da gente nisso se assemelha a
natureza, isto é, parece sujeita a leis semelhantes: uma encosta instavel
termina desabando e arrastando consigo pedras e lama que vao destruir as
casas que estdo la embaixo; se isso ocorre, a vida dos que moram nessas
casas sofre um impacto violento, que podera atingir muitos outros e se
estender poranos de sofrimento e privagdes.

Como diz o ditado, uma desgraga nunca vem sozinha. E assim foi com ele,
naqueles anos, naquela bela cidade. Antes, tivera que deixar a familia para
escapar da represséao da ditadura. O resultado foi a quebra de equilibrio, que
atingiu a mulher e os filhos. Estes, desamparados, buscaram as drogas e a
mulher entregou-se a bebida. Quando, finalmente, voltaram a se reunir, era ja
impossivel recuperar a estabilidade perdida, mesmo porque, ele mesmo, no
desamparo em que vivia, mal se mantinha em pé. Nao demorou para que a
soma dos conflitos e a insegurancga tornassem o convivio quase inviavel e
agugasse ainda mais a crise. Uma implosao fez com que eles voltassem para
seu pais, deixando-o ali s6 como antes. Era a melhor das solugdes, apesar de
tudo.

Mas 30 anos se passaram e os efeitos do terremoto finalmente cessaram.
Nao cessaram subitamente, pois ndo € assim que as coisas costumam se dar:
foram cessando aos poucos, a custo de muito sofrimento e muita perda.
Finalmente, tivera coragem de voltar a cidade e, neste momento, encontrava-
se dentro de um taxi com alguns amigos, na avenida Cérdoba, a caminho da
casa onde vivera toda aquela histéria. Caballito fica longe do centro. O taxi
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entrou por outras avenidas e ruas até chegar ao local em que ele morara:
avenida Hondrio Pueyrredon, quase esquina de Avellaneda. Desceram do
carro e ele logo pbdde identificar o prédio baixo onde funcionava um
restaurante: alicomera pizza "a la piedra" pela primeira vez. Ao lado, havia uma
residéncia com um muro alto e, em seguida, o prédio onde ocupara um
apartamento no quinto andar. Da area de servico, via o jardim da casa ao lado,
onde ladrava um céo policial. O seu dono, aos domingos, trazia-o para a frente
da casa e, ali na calgada, provocava-o para que ele, rosnando, o atacasse e
mordesse uma toalha felpuda com que protegia o brago. Aquilo, para ele, tinha
tudo a ver com o regime feroz que se abatera sobre a Argentina. Descia da
calgada e passava ao largo, horrorizado.

Hoje, tanto tempo depois, estava na entrada do prédio, agora de porta
nova, que s6 abre com ajuda do porteiro eletrénico. Afastou-se para olhar a
sacada do quinto andar, de onde vira, certa tarde, seu filho sair correndo do
edificio e sumir para sempre pela rua em frente. Desceu para procura-lo, em
véao, pelo bairro. Os dias se passaram, pds uma nota no jornal, pedindo ajuda.
Recebeu o telefonema de alguém que dizia estar com ele e exigia 60 mil pesos
ou mandaria sua cabeca dentro de uma caixa. Era mentira, o garoto apareceu,
preso, numa delegacia de Olivos. Antes disso, desesperado, chorou sobre um
prato com ovos fritos ao tomar o café de manha.

Os amigos Ihe faziam perguntas. Mas ele estava tomado pelo passado, por
evocagdes que, a sua revelia, o faziam voar até a sacada, penetrar na sala do
apartamento onde tanto conversara e até rira, com a mulher e os filhos, das
coisas engragadas que ocorriam com algum deles. E de repente se deu conta
de que o cara (ele) que foram buscar ali ndo estava, e era como se nunca
estivera. Tudo o que havia eram os batentes de pedra da porta do edificio, a
fachada branca e marrom e, la no alto, a sacada de ferro do quinto andar. Nada
mais.

( Extraido da Folha de Sao Paulo On-line, 12 de outubro de 2008)

QUESTAO 01 -
Na frase “Arrastado por um tsunami, rolara de um pais a outro, num sufoco intermi-
navel” (linhas 4-5), temos que

A) tsunami é o nome do furagéo que arrastou diversas partes do mundo e porisso é

metafora do movimento militar.

B) o verbo “rolara” € metonimia, por estabelecer uma relagéo de continuidade com

as agoes dotsunami.

C) o participio “arrastado” esta relacionado com as agdes do regime militar unica-

mente nos paises da regiao.

D) aexpressao “num sufoco” € uma metaférica que se refere aos momentos de difi-

culdades pelas quais passou.
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QUESTAO 02 .
Na passagem “Mas a cidade era bonita e acolhedora, cortada de avenidas amplas,
povoada de restaurantes, cafés e livrarias.” (linhas 6-7), a descrigdo da cidade tem
como objetivo

A) mostrar avioléncia da agdo dos militares naquela tranquila cidade.

B) amenizar avida dificil do personagem em sua estada obrigatéria naquela cidade.
C) acentuar o sufoco do personagem diante da presséo do regime.

D) mostrar que, diante das circunstancias, ele foi feliz na escolha da cidade.

QUESTAO 03 .
De acordo com outra passagem do primeiro paragrafo do texto (linhas 7-11), a falta
de dinheiro do personagem erauma

A) constatacéo.
B) condicao.

C) hipotese.

D) consequéncia.

QUESTAO 04 .
O segundo paragrafo do texto sugere que

A) ainstabilidade vivida no seu pais era resultado das dificuldades que passara o
personagem apoés a ditadura militar.

B) também em seu pais a vida ndo deveria ser mais dificil, uma vez que tinha me-
Ihores condigdes de sobrevivéncia.

C) todas as dificuldades vivenciadas pelo personagem independem do lugar, pois
eram conseqiéncias de suas escolhas e atividades politicas.

D) avida do personagem era mesmo instavel, pois a saida de seu pais foi feita de
formainesperada devido a suas agdes politicas.

QUESTAO 05 -
A semelhanca entre as leis da natureza e a vida das pessoas expressa no texto
serviu para

A) explicar as situagdes a que estava submetida a pequena cidade do autor.
B) expor os motivos pelos quais seu personagem entrou para a politica.

C) diminuir as agbes das pessoas e seus efeitos para a suavida.

D) justificar os momentos dificeis a que seu personagem estava sujeito.
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QUESTAO 06 I
Com a comparacéo entre a vida das pessoas e as leis da natureza, o autor

A) alerta para aimportancia e as consequéncias das ag¢odes dos individuos.

B) afirma a violéncia dos militares, comparando-os com a forga dos ventos.

C) mostraaimprevisibilidade das agdes humanas resultantes das leis naturais.
D) negao papel das ag¢des politicas na melhoria da vida das pessoas.

QUESTAO 07 .
Na passagem “Uma implosdao fez com que eles voltassem para seu pais,
deixando-o ali s6 como antes. Era a melhor das solugbes, apesar de tudo.” (linhas
29-31), o termo destacado refere-se ao

A) relacionamento familiar, diante da dificuldade de convivéncia.
B) término do regime militar instalado, permitindo o retorno ao pais.
C) retorno de seus familiares a seu pais, deixando-o sozinho.

D) resultado dafuga do personagem, atrapalhando suas vidas.

QUESTAO 08 I
Na frase “Era a melhor das solugdes, apesar de tudo” (linhas 30-31), a expressao
destacada

A) indica apenas uma concessao, referindo-se a instabilidade familiar e a solidéo
futura.

B) indica uma aceitagéo parcial da situagao narrada e, ao mesmo tempo, sumariza
as agruras vivenciadas pelo personagem.

C) éumaretomada dos problemas da ditadura, na visdo do personagem.

D) é a expressao do pensamento do autor, que se penaliza com a situagao da
ditadura.

QUESTAO 09 I
Marque a alternativa CORRETA, considerando a explicagéo entre parénteses.

A) “Quando, finalmente, voltaram a se reunir, era ja impossivel recuperar a estabili-
dade perdida.” (“Finalmente” refere-se a posigéo do autor.)

B) “O resultado foi a quebra de equilibrio, que atingiu a mulher e os filhos.” (“Resul-
tado” é a causa do uso de drogas e bebidas pelos familiares.)

C) “Quando, finalmente, voltaram a se reunir, era ja impossivel recuperar a estabili-
dade perdida.” (“Estabilidade perdida” esta ligada principalmente aos anos
antes dos militares.)

D) “E assim foi com ele, naqueles anos, naquela bela cidade.” (“E assim foi com ele”
€ uma expressao que retoma sua vida quando da ditadura.)
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QUESTAO10 .
Considerando o quinto e sexto paragrafos, marque a alternativa em que passado e
presente se misturam na narrativa.

A) “Os amigos |Ihe faziam perguntas. Mas ele estava tomado pelo passado, por
evocagOes que, asuarevelia, o faziam voar até a sacada...” (linhas 60-61)

B) “Eramentira,ogarotoapareceu, preso,numadelegaciade Olivos. (linhas 57-58)

C) “Desceu para procura-lo, em vao, pelo bairro. Os dias se passaram, pds uma no-
tanojornal, pedindo ajuda.” (linhas 54-55)

D) “E, de repente se deu conta de que o cara (ele) que foram buscar ali ndo estava,
e eracomo se nunca estivera.” (linhas 63-65)

QUESTAO 11 .
No quinto paragrafo, I&é-se a seguinte sentenca:

“Era mentira, o garoto apareceu, preso, numa delegacia de Olivos.” (linhas 57-58)

Marque a alternativa cujo termo em destaque exerce a mesma fungao sintatica do
termo destacado na sentenca.

A) “...provocava-o para que ele, rosnando, o atacasse e mordesse uma toalha
felpuda....” (linhas 47-48)

B) “Aquilo, para ele, tinha tudo a ver com o regime feroz que se abatera sobre a
Argentina.” (linhas 48-49)

C) “....mesmo porque ele, ele mesmo, no desamparo em que vivia, mal se mantinha
empé.” (linhas 26-27)

D) “O resultado foi a quebra de equilibrio, que atingiu a mulher e os filhos.” (linhas
23-24)

QUESTAO 12 -
Quanto ao uso do gerundio, ¢ CORRETO afirmar que na frase

A) “Avida da gente nisso se assemelha a natureza, isto é, parece sujeita a leis
semelhantes: uma encosta instavel termina desabando e arrastando consigo
pedras e lama....”, aforma nominal do gerundio descreve uma agao concluida.
(linhas 15-17)

B) “O seu dono, aos domingos, trazia-o para a frente da casa e, ali na calgada,
provocava-o para que ele, rosnando, o atacasse e mordesse uma toalha
felpuda com que protegia o brago.”, o gerundio apresenta a descricdo do
modo de agir do cao. (linhas 46-48)

C) “Nao cessaram subitamente, pois ndo é assim que as coisas costumam se
dar: foram cessando aos poucos, a custo de muito sofrimento e muita perda.”,
o gerundio indica uma agao que ocorre apods outra. (linhas 33-34)

D) “Afastou-se para olhar a sacada do quinto andar, de onde vira, certa tarde, seu
filho sair correndo do edificio e sumir para sempre pela rua em frente”, o uso do
gerundio descreve uma agao continua. (linhas 52-54)
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MATEMATICA - TIPO |

QUESTAO13 .
Um centro comercial que vende somente roupas e calgados faz uma promogao,
valida em suas doze lojas, das quais duas vendem apenas roupas, seis vendem
roupas e calgados, e quatro vendem apenas calgados. Se um cliente vai ao centro
comercial e entra em uma loja ao acaso, a probabilidade de ele ter escolhido uma
loja que vende calgados é de

A) 1/3
B) 1/6
C) 5/6

D) 1/2
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QUESTAO14 .
Nosso sistema numérico atual € o decimal, ou de base 10, que emprega os dez
simbolos 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 para exprimir todos os numeros inteiros. Por exemplo,
nesse sistema, o numero 2371 significa

2371=2x10°+3x10°+7 x 10 +1 x 10°.

Sabe-se hoje que os babildnios de aproximadamente 1700 a.C. utilizaram um
sistema numérico sexagesimal, ou de base 60. Qualquer inteiro b > 1 pode servir
como base de um sistema numérico analogo, e em um tal sistema necessitaremos
de b simbolos ou algarismos distintos, cujos valores principais séo 0, 1, 2, ..., b - 1.
Assim, no sistema binario onde b = 2 utilizam-se os algarismos 0 e 1. O ndmero
binario 11101, em notagao decimal, torna-se

11101 =1x2" +1x2°+1x2°+0x2" +1x2°=29.

Se desejamos escrever o numero 71, dado em notagéo decimal, sob forma binaria,
verificamos que 71 esta entre duas poténcias consecutivas de 2, que sdo 26 e 27, e
destamaneira71 = 26 + 7; também, 7 estaentre 22 e 23, eassim,7 = 22 + 3.
Damesmaforma, 3 = 21 + 20 e entdo

71=1x2°+0x2+0x2"+0x2°+1x2°+1x2"+1x2°,

0 que, escrito sob forma binaria, se torna 7000711.

Num sistema quaternario, b =4 e se utiliza os algarismos 0,1,2,3. Se o nUmero 571,
dado em notagdo decimal, torna-se o numero q sob forma quaternaria, é
CORRETO afirmar que a soma dos algarismos de g, em notagédo decimal, éiguala

A) 9
B) 11
C) 12
D) 10
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QUESTAO 15 I —

Considere um quadrado ABCD cuja diagonal AC mede TT centimetros. Traga-se a
semicircunferéncia de didametro AC que fica no lado do vértice B e, com centro em D
e raio DA, traga-se o arco circular de A até C também do lado do vértice B. Os dois
arcos tragados determinam uma das figuras geométricas que datam do século IV
a.C., conhecidas hoje, como ltinulas de Hipdcrates. Considerando-se esses dados,
é¢ CORRETO afirmar que a area, em centimetros quadrados, da /unula assim
construida éigual a

A) T V212
B) T+/2/2
C) /4

D) T V2/4

QUESTAO 16 I
Com base em conhecimentos de Geometria, ¢ INCORRETO afirmar que

A) se existe uma correspondéncia bijetora entre os vértices de dois triangulos, de
modo que os lados correspondentes sdo congruentes, entdo esses triangulos
témamesma area.

B) emtodo tridngulo pode-se inscrever uma circunferéncia.

C) todoretangulo pode serinscrito em uma circunferéncia.

D) se existe uma correspondéncia bijetora entre os vértices de dois quadrilateros,
de modo que os lados correspondentes sdo congruentes, entao esses quadrila-
teros tém amesma area.

QUESTAO 17 I
Um fazendeiro deseja cercar um terreno em sua propriedade, na forma de um
retangulo, com dois fios de arame farpado. Se ele dispde de um rolo desse arame
com 512 metros, a maior area que ele pode cercar, em metros quadrados, é igual a

A) 3814
B) 4356
C) 4096
D) 3364
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QUESTAO 18 M —

Um determinado artigo € vendido com um acréscimo de a % sobre o preco de custo.
Entretanto, certo cliente, ao compra-lo, ganhou um desconto de d %. Se nessa
operagao o vendedor ndo obteve ganho algum, € CORRETO afirmar que uma
possivel representacao para arelagéo entre osvaloresde d e a édadapor

a+100
A d< —Ho0a
a
B) d<foo+a
100

C) d> 50+a

1

D) d> ————
0,01 +a

QUESTAO 19 I
Os pontos médios dos lados do triangulo de vértices (ﬁ - 5\/5) , ( 3V2,- \/5)
e (4\/5, - 2\/5) s80 os vértices de um tridngulo

A) retangulo.
B) isosceles.
C) acuténgulo.
D) obtusangulo.
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QUESTAO 20 .
Dada a fungédo f(x) = ax2 + bx +4 ,onde ae b sao constantes reais, considere as
seguintes afirmacoes:

) Sea<0,entdo existem valores reais de x para os quais f (x) < 0 e existem
valores reais de x para os quais f(x) > 0.

) Sea>0, entdonao existe valorrealde x talque f(x) <O0.
lll) Se a=1eb= 4,entdoograficodafuncéof ésimétricoemrelagdoaretax=2.

Com base nessas consideragdes, € CORRETO afirmar que é (sdo) verdadeira (s)
apenas a (s) afirmacgéao (des)

A) 1l
B) lell
C) llell
D) |

QUESTAO 21 .
Considere a equacao polinomial

2 +3x +2x -1=0

Denotando por S, o valor da soma das solugdes reais dessa equagdo e por S, o
valor da soma das suas solugdes complexas, € CORRETO afirmar que o valor de

6S,-7S, éiguala
A) 4
B) -9
C) -1
D) O
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QUESTAO 22 M ——

Considere a seguinte soma:

arctg % +arctg % +arctg 1

Utilizando-se, se desejar, das informagdes do grafico a seguir

é CORRETO afirmar que um valor provavel, em radianos, para a soma indicada é
iguala

A) 3T/4
B) 5m/12
C) 7m/12
D) T/2
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QUESTAO 23 I
Um fractal € uma figura que pode ser quebrada em pequenos pedagos, cada um dos
quais é uma reprodugdo do todo e ndo se pode ver, pois € uma figura limite.
Entretanto, as etapas de sua construgdo podem dar uma idéia da figura toda. Por
exemplo, comegando-se com um tridngulo retadngulo isésceles e dividindo-se seus
lados ao meio, obtém-se quatro tridngulos congruentes, que sdo semelhantes ao
original. Retirando-se o tridngulo central e repetindo-se sucessivamente o processo
nos triangulos restantes, obtém-se como limite um fractal chamado tridngulo de
Sierpinski. As duas primeiras etapas da construgao deste fractal sdo apresentadas,
respectivamente, nas figuras 1 e 2 abaixo.

AN

Comrelagéo a construcao desse fractal e admitidas as aproximagoes 101" =2
e 10" =3, ¢ CORRETO afirmar que o nimero minimo de etapas necessarias

para que a area total removida (soma das areas de todos os tridngulos retirados)
sejamaiordo que a fragéao % da area do tridangulo original, é igual a

Figura 1 Figura 2

A) 120
B) 12
c) 13
D) 130
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QUESTAO 24 I —

Sabendo que k é uma constante real, considere o seguinte sistema de equacdes
nas variaveis x e y

X +kyf=1

x-2y=1

Emrelagéo a esse sistema, ¢ CORRETO afirmar que

A) se k # -2, 0sistemaadmite solugdo unica.
) existe um unico valorde k para o qual o sistema admite solugao Unica.
C) existemdois valoresde k para os quais o sistema admite infinitas solugdes.

o sistema admite solugdo somente quando k = -4.
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BIOLOGIA -TIPO |

QUESTAO 25 .
Considere a espermatogénese de um homem normal para analisar o conteudo
cromossoémico e de DNAnas células durante a divisao.

A partirdessa analise, ¢ CORRETO afirmar que

A) o gameta tem valor correspondente a 4 cromatides e a espermatogdnia a 1 cro-
matide.

B) os espermatdcitos | e Il tém o mesmo numero de cromatides.

C) os espermatozoides e os espermatocitos Il ttm o mesmo nimero de cromos-
SOmos.

D) aespermatogdniatem a metade do contelildo de DNAdo espermatécito I

QUESTAO 26 I
Na segunda série de reagbes da fotossintese, o ATP e o NADPH produzidos pelas
reacoes luminosas sao usados para fixar e reduzir o carbono. Sobre esse ciclo é
CORRETO afirmar que

A) ocompostoinicial (ou final) tem seis atomos de carbono.

B) o primeiro produto detectavel possui trés atomos de carbono.
C) quandoo CO, estaem excesso ocorre a fotorrespiragao.

D) este processo envolve um fluxo ciclico de elétrons.

QUESTAO 27 .
Considere os seguintes elementos minerais:

| - manganés.
Il - zinco.

Il - sédio.

IV - fosforo.

Assinale a alternativa que apresenta apenas os elementos que agem como cofator
enzimatico no organismo.

A) lelV
B) lell

C) lilelv
D) llelll
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QUESTAO 28 I ——

Afagocitose é o englobamento e digestédo de particulas sélidas e microorganismos.
Assinale a alternativa que contém APENAS exemplos de fagdcitos.

A) Eosindfilo, astrdcito e linfocito.

B) Micréglia, mondcito e neutrdfilo.

C) Macroéfago, osteoclasto e globdcito.
D) Leucdcito, basdfilo e oligodendracito.

QUESTAO 29
Analise o ciclo representado a seguir.

Gametofito Anteridio
com
anterozoide
(n)
a Arquegdnio com |::> g
oosfera (n)

Esporo
Zigoto (2n)
Tétrade de Embrido
esporos

Célula-méae Espordéfito i
de esporo
Esporangios @

(2n)
Apartirdessa analise, ¢ CORRETO afirmar que o esquemarepresenta

A) aalternéncia de geragado isomorfica de um musgo.

B) ociclode vidadas plantas vasculares com sementes.

C) ociclode vidadas plantas vasculares sem sementes.

D) um exemplo de ciclo de vida no qual a meiose é gamética.
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QUESTAO 30
Analise os resultados obtidos a partir do cruzamento entre duas variedades puras
de trevo, conforme figura a seguir.

Baixo teor de X Baixo teor de
Cianeto Cianeto
F1: *
Alto teor de
Cianeto
Alto teor de Baixo teor de
Cianeto Cianeto
(369) (285)

A geragéo F1 apresentou 100% de individuos com alto teor de cianeto. Apds auto-
fecundacéo das plantas F1 foram encontradas na geragéo F2: 285 plantas com
baixo teor de cianeto e 369 plantas com alto teor de cianeto.

Considerando-se essas informagbes, € CORRETO afirmar que o padrao de heran-
carepresentadoacimaé

A) resultantedainteragdoentre dois genesnaoalelosindependentemente segrega-
dos.

B) umainteracao génica envolvendo apenas um loco génico codominante.

C) umcasotipicoda primeiraLeide Mendel, principio da segregacaoindependente.

D) um casode heranga intermediaria envolvendo a primeira Lei de Mendel.

QUESTAO 31 .
A presenca de sementes constitui uma adaptacédo importante, para certos grupos
vegetais, ao ambiente terrestre. Marque a alternativa que apresenta APENAS
plantas que contém sementes.

A) Gramineas e avencas.
B) Samambaias e pinheiros.
C) Abetoseleguminosas.
D) Gramineas e musgos.
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QUESTAO 32 .
Analise as afirmacdes a respeito da hemocianina.

I- Eopigmento que confere cor verde ao sangue quando oxigenado.

Il - E proteina da hemolinfa de muitos artrépodes e moluscos que serve para as
trocas gasosas narespiracao.

Il - Uma das diferengas da hemoglobina para a hemocianina é o fato de esta, em
vez de ferro, possuir cobre em seu principio ativo.

Apartir dessa analise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) lell
B) lelll
C) I liell
D) llelll

QUESTAO 33 .
O sistema digestodrio dos peixes é completo, com boca, faringe, eséfago, estdmago,
eintestino. Analise as seguintes afirmagdes:

- Oscondrictes e os osteictes sao vertebrados gnatostomados.

Il - Os condrictes apresentam boca ventral e transversal, enquanto os osteictes
apresentam boca anterior.

[ll - Os condrictes apresentam valvula espiralada e anus, enquanto os osteictes
apresentam bexiga natatéria e cloaca.

A partirdessa analise esta(ao) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A) |

B) lell
C) lelll
D) llelll
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QUESTAO 34 .
O termo miriapode néo representa uma classe, mas € de uso comum para designar,
tradicionalmente, quatro classes de artropodes, que apresentam como caracteristi-
cas anatdmicas

A) tronco dividido em térax e abdomen, contendo muitas pernas, e cabega com um
par de antenas.

B) corpo constituido por uma cabega e um tronco alongado que contém muitos
segmentos portadores de pernas.

C) ocelos medianos e olhos laterais simples, derivados dos olhos compostos, em
diplépodes e quilépodes.

D) corpo cilindrico com dois pares de patas locomotoras por segmento, que podem
variarde 20a 100.

QUESTAO 35 .
Diabetes insipidus nao tem relagdo com diabetes mellitus, sendo esta ultima
resultante de deficiéncia de insulina ou resisténcia que leva a alta concentragéo de
glicose plasmatica. Mediante essas informagdes, analise as afirmativas a seguir.

|- Compartilham a palavra "diabetes" no nome e sinais de glicosuria.
II- Implicam em sede freqlente e urina abundante, diluida e clara.
IIl - Podem levar a mal-estar, vémitos e diarréias, resultando em desidratacao.

Emrelagdo as duas doencas, estéo corretas APENAS as afirmativas

A) lell
B) lelll
C) I liell
D) Illelll

QUESTAO 36 I
O sistema renal participa da regulagéo das concentragdes de sddio no organismo.
Sobre os hormonios que participam desse controle, ¢ CORRETO afirmar que

A) a renina transforma a angiotensina em angiotensinogénio, que age nas adre-
nais.

B) areninae aangiotensina sao produzidas naregido cortical das supra-renais.

C) asecrecaode aldosterona é feita pelas células contorcidas distais dos rins.

D) adiminuigado plasmatica de sdédio aumenta a secregéo de aldosterona.

20 Cursos de Ciéncias Biologicas, Eng. Agrondmica, Eng. de Alimentos e Zootecnia



PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - TIPO |

UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2009

QUIMICA -TIPO |

(152) | (e52) | (852) | (es2) | (pso) | (192) | (Lv2) | (uv2) |(eve) | (eve) |(€2) | sez | ez | ez |(L22) Voo vEeYH
J7|ON [P |wd [s3 | 30 (M9 (w) jwy |nd [dN | N |ed |YL |9V |:
€0L | zok| LoL| ook 66 86 16 9% 56 6 €6 6 16 06 68 oToamIs
GLL | €LL 691 | 9L | S9L | €9L | 6GL | LSk zsL | oSt [(ph) | vyl WL | ovk | eel
N7 |gA (wp| 43 |oH | AQ | dqL |pD | N3 (WS |Wd (PN |Id |90 |7 |9
b 0L 69 89 L9 99 9 9 €9 29 19 09 69 85 18
(682) (s82) | (2z2) | (182) | (892) | (222) | (¥92) | (992) | (292) | (L92) | 410V | (9z2) | (€22)
bnn anannnjunn| 3N | SH (yg | BS [ da | ey | 4d
il 41! WL 0Ll 60L| 80L| L0L| Q0L S0L| 0L | €0L-68 88 18
(zzz) | (012) | (60Z) |86'80C | L0T |8E€V0Z [65°00Z |L6796) |80'S6L |2TT6L |£Z°06L |1Z°98) |v8'€8l |G6°08L |6v'8LL | NT-e1 |€c /el |L6CEL
uy | (od | !9 (dd | IL|{BPH |nV | dd | 41 |sO |4 | M | BL | JH eg | sD
98 g8 8 €8 28 18 08 6. 8. LL 9. Gl L €L 2L| VLoLS 99 g5
6C°LEL |06'9Z) |09'22) |9L7kZL | LL'8LL [Z8'LL [ Lv'ZLL |28.20L |Zv'90L L6201 | 20'boL | (86) | ¥6'S6 [906'26 |¥CC'L6 [906'88 | Z9'/8 89’8
8 | | |8L|as |us | Ul [pD BV [pd |yy | ny | OL|ON (AN | 4Z | A | IS |qY
vs €9 zs 1S 05 (34 :14 Ly oy T4 s e r44 by oy 6¢ 8¢ 2>
08'€8 | ¥06'6L | 96'8L|T26'VL | ¥9'TL |€TL'69 | BE'GY [OVGEY [€69'8S [€€6'8G |SV8'SS |8E6'VS |966LS |Zv6'0G |L98'LY |9S6'VY | 0'OF [860°6€
Y | 1g | 9SS |SV (99 |eH [ UZ (nD | IN|0D | 4 [UN | 1D A IL (9SS [ eD | M
9€ ge e €e [4> Le 0¢ 62 8z 1z 9z sz 144 €z 44 1z 0z 61
8v6'6€ | G'GE [990°CE |¥.6°0€ | 980°8C |C86'9C Zl Ll 0l 6 Q A 9 (o1 14 e G0€ ¢ |066°'€C
V| 10| S| d|IS|IV BN | BN
8l Ly 9l Gl vl €l L b
081°0Z [866'8L | 9L [L007L | 0T [LL8OL 22106 | Y69
8N | 4| O | N o0/ 4 °g | N
0k 6 8 L 9 g i4 €
900 | /| 9L Gl 142 €l Z 00}
oH H
4 L
8l ouogJed op z| 0dojos! oe sepliajdl SedjwQ)e Sessew Woo L

SOLNIWIT3 SOA YIIa0Id3ad OydVIIdISSY1D

21

Cursos de Ciéncias Bioldgicas, Eng. Agronémica, Eng. de Alimentos e Zootecnia



UFSJ - PROCESSO SELETIVO 2009 PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS - TIPO |

QUESTAO 37 I
Analise as seguintes afirmacgdes sobre liga¢des quimicas e polaridade das molécu-
las.

I.  Uma molécula diatdbmica polar é necessariamente constituida de atomos dife-
rentes.

Il. Amoléculade CO, é polar, pois os 4tomos de C e O apresentam diferentes pola-
ridades e estao presentes em diferentes proporgoes.

Ill. A molécula de CCl, possui ligacdes covalentes polares, sendo, portanto, uma
molécula polar.

IV. As ligagbes sigma (G) somente ocorrem apds a realizagdo de uma ligagao pi (7T)
entre dtomos.

V. Ligagdes pi (T0) s6 podem ser formadas a partir de orbitais do tipo p.

Combase nessa analise, estdo CORRETAS apenas as afirmacgoes

A) leV
B) lelV
C) Il lleV
D) lllelV

QUESTAO 38 .
A dedugdo da geometria de uma molécula pode ser feita utilizando-se algumas
regras, tendo como base apenas o numero de atomos das moléculas e as ligacdes
do atomo central, que é aquele que se encontra ligado a todos os demais atomos da
molécula. Assim, quando a molécula é formada por apenas 2 atomos, a geometria
sera linear, independentemente dos atomos envolvidos. Para uma molécula
formada por trés atomos, a forma geométrica dependera apenas da configuragao
do atomo central. Se o atomo central ndo possuir par de elétrons emparelhados
disponiveis, a geometria da molécula sera linear. Se o atomo central possuir par de
elétrons emparelhados disponiveis, a geometria sera angular.

Assim, espera-se que as geometrias das moléculas CS,, SO,, NOCIl e HCN sejam
respectivamente

A) angular, angular, angular, angular
B) linear, angular, linear, angular
C) angular, angular, linear, linear
D) linear, angular, angular, linear
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QUESTAO 39 -
Considere a equacao quimica abaixo, que representa a reagao entre acido cloridri-
co e hidréxido de calcio:

HCI + Ca(OH), — CaCl, + H,0

Com base nessa reacgéo, marque a alternativa CORRETA referente a quantos mols
de acido cloridrico sdo necessarios para se produzirem 22,0 g de cloreto de calcio.

A) 2,00 mols
B) 0,40mols
C) 0,72mols
D) 0,20 mols

QUESTAO 40 i —

Considere as afirmativas a seguir, referentes a concentragao de solugdes.

I.  Uma solugéo aquosa de MgCl, em concentracéo 0,1 mol L proporciona uma
concentragdo de ions Mg de 0,1 mol L™ e concentragdo de Cl'de 0,2 mol L.

ll. Sabendo-se que a massa molar do MgCl, & 95 g mol”, uma solugéo aquosa
desse sal em concentragdo 0,10 mol L™ tera 9,5 g de MgCl, por litro de solugéo.

lll. Uma solugdo aquosa de AICI, em concentragéo 0,10 mol L" proporciona a
mesma concentracdo de Al e CI', ou seja, de 0,10 mol L™

IV. 10 mL de solugéo aquosa de AICI, em concentragéo 0,10 mol L podem ser
usados para preparar um litro de solugcdo aquosa de AICI, em concentragéo
0,010 molL".

De acordo com as suas consideracoes, estio CORRETAS apenas as afirmativas

A) lell
B) Lllelv
C) llelv
D) I llell
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QUESTAO 41 M ——
Considere as seguintes semi-reagoes:

Fagt2e ™ 2F (5 E. =+2,87V
Cu 2+(aq)+ze-_) Cu E. =+0,337V
Sn* g t267 Sn, E., =-0,14V
Al g t3e™™ Al E., =-1,66V
Na'q*e ™ Na, E., =-2,714V
Mg™ o +2e™ = Mg E. =-2,38V

Dentre os compostos ou ions mencionados, sdo capazes de reduzir o Al >
apresentados na alternativa

A) Na e Mg

B) Sn,Cue F~

C) F,Cu*eSn*

D) Na' e Mg”

aqueles

QUESTAO 42 I —
A concentragéo hidrogeniénica do suco de limao puro é 10° mol/L. Qual o volume
minimo de agua que devera ser adicionado a 20 mL de suco de lim&o para que o pH
dorefresco preparado seja, no minimo, de 5,0?

A) 0,2L
B) 0,25L
C) 2,0L
D) 1,0L
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QUESTAO 43 I —

O diagrama abaixo apresenta dois caminhos possiveis para uma reagao:

Energia

Reagentes

Produtos

o
' o

Caminho de Reagéao

Combase nesse diagrama, analise as afirmacgdes a seguir:

I. AcurvaArefere-se ao caminho nao catalisado, enquanto a curva B se refere ao
caminho catalisado.

II. Aadigdode um catalisador diminui a energia de ativagédo dareacdoemx-y.

lll. Areagéao é exotérmica, e a quantidade de energialiberada é z.

IV. Areagao sera mais lenta se ela se processar pelo caminho B.

V. Apresencado catalisador aumenta a energialiberada na reacgéo.

Considerando-se essa analise, estdo CORRETAS apenas as afirmagdes

A) VeV
B) lell

C) ILllell
D) IlllelV
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QUESTAO 44 I
A reagcdo A - B foi investigada em trés condi¢cdes diferentes, variando-se a
temperatura ou a concentragéo do reagente A. Os resultados dos trés experimentos

estao representados no grafico abaixo por meio da variagdo da concentragdo do
reagente e do produto com o tempo.

»
e

Concentragdo

Com base nesses resultados e considerando que a energia de ativagao dessa
reagao € positiva, analise as seguintes afirmacgoes:

I.  Os experimentos 1 e 2 foram realizados a mesma temperatura, pois as suas
constantes de equilibrio ttm o mesmo valor.

II. O experimento 3 foi realizado a uma temperatura maior que os experimentos 1 e
2, pois o equilibrio é alcangado mais rapidamente.

lll. AreacdoA-B é exotérmica.

De acordo com essa analise, esta(d0) CORRETA(S) as afirmativas

A) lell
B) lelll
C) llelll
D) |
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QUESTAO45 .
Leia o texto a seguir:

“Doping de Chupa Chup tira brasileiro de final do hipismo”

O brasileiro Bernardo Alves foi eliminado da final da prova de saltos do hipismo dos
Jogos Olimpicos de Pequim apés a divulgacao de um resultado positivo de exame
antidoping do cavalo Chupa Chup, no dia 21/08/2008. Os exames antidoping
constataram a substéncia capsaicina, proibida por ter propriedades analgésicas,
informou a Federacao Equestre Internacional (Folhaonline, 21 de agosto de 2008).
A capsaicina, cuja formula estrutural € mostrada abaixo, € um fitoquimico bastante
conhecido. Entre suas propriedades funcionais podemos destacar sua agao
analgésica, antioxidante e anti-bacteriana.

HO
Tk
~o N N
O
Combase nessaférmula, as fungdes organicas da capsaicina séo

A) amida, éter, fenol.
B) cetona, amina, alcool, éter.
C) amida, alcool, éter.
D) amina, aldeido, fenol, éter.
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QUESTAO46 I
A presenga de impurezas pode alterar os produtos de uma reagdo quimica. Um
interessante exemplo deste fato € quando a reagédo de adicdo de HBr a alcenos
ocorre na presenga de luz e de pequenas quantidades de perodxidos organicos como
impurezas. Os peroxidos e a luz, atuando em conjunto, alteram o mecanismo
esperado, conduzindo a um produto diferente.

Dois compostos X e Y, quando submetidos a uma reagao com HBr na presenca de
luz e perdxido organico, dao origem a 1-bromo-2metil-propano e 2-bromo-3-metil-
pentano, respectivamente. Os compostos de partida X e Y sao respectivamente

A) 2-metil-propeno e 3-metil-1-penteno
B) 2-metil-2-propino e 3-metil-3-penteno
C) 2-metil-propeno e 3-metil-3-penteno
D) 2-metil-propeno e 3-metil-2-penteno
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QUESTAO 47 I
Na retina existem células receptoras de luz que contém uma substancia chamada
retinal. Aincidéncia de luz provoca a isomerizagao desta molécula, reacéo que gera
impulso elétrico que € enviado ao cérebro, onde estes impulsos sao interpretados e
as imagens que vemos sao compostas. O retinal € produzido pelo organismo a partir
da vitamina A, cujo precursor é o beta-caroteno. Uma das consequéncias de uma
dieta deficiente em vitamina A é a cegueira noturna: esta vitamina & muito
importante para a saude dos olhos, sobretudo para a habilidade de se enxergar na
penumbra.

O esquema abaixo mostra a clivagem do beta-caroteno em vitamina A e a
conversao desta emretinal, que na presenca de luz sofre isomerizagao.

B - CAROTENO

VITAMINAA (RETINCL)

NN
S OH

lII
c

HC CH, CH, H, H

HC CH, CH,
NS NS NN > ON
0] LUz
—
CH, 111

RETINAL A
RETINAL B

T
(@]

Considerando esse esquema, a reagao e o tipo de isomeria que ocorrem nas etapas
Il elll, respectivamente, séo

A) reacgao de adicao e isomeria optica.

B) reacgao de oxidagao e isomeria optica.

C) reacao de reducao e isomeria funcional.
D) reagao de oxidagao e isomeria geométrica.
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QUESTAO 48 .
A fotossintese € o processo pelo qual a planta sintetiza compostos organicos a
partir da presenca de luz, agua e gas carbbnico. Ela é fundamental para a
manutencéo de todas as formas de vida no planeta, pois todas precisam dessa
energia para sobreviver. A fotossintese pode ser representada pela seguinte
equacgao:

Cco,, +H,0,, CH,.0O,, *+ O,

Clorofila

Séao dadas as entalpias padrao de formacéao:
COy g (- 94 keal/mol), H,0, (-58 kcal/mol), CgH,,04, (- 242 keal/mol)

Arespeito desse processo, € CORRETO afirmar que

A) afotossintese & um processo exotérmico e a energia envolvida, -394 kcal/mol.
B) afotossintese € um processo endotérmico e a energia envolvida, 90 kcal/mol.
C) afotossintese & um processo endotérmico e a energia envolvida, 670 kcal/ mol.
D) afotossintese € um processo exotérmico e a energia envolvida, -1154 kcal/mol.
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Rascunho da Folha de Respostas

Ao terminar a Prova de Conhecimentos Especificos, transfira
suas marcagoes para a Folha de Respostas (cor vermelha)
obedecendo as instrugdes de preenchimento nela contidas.
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